

LA GUERRA EUROPEA

Estado de los heridos

Tanto el cabo Simón Amed, como el guardia Terrazas, y el señor Bujanda, se encuentran más aliviados de las lesiones que padecen.

El primer experimento ayer una notable mejoría.

El proyectil debió expulsarlo el cabo Amed por la boca en algún movimiento brusco que hizo a raíz de ser herido, ó se lo tragó sin darse cuenta.

Los presos

A juzgar por lo que se dice y la marcha de las actuaciones judiciales, se cree que los presos serán conducidos a Logroño mañana, jueves.

Vendrán por la carretera en cuerda entre parejas de la Guardia civil de caballería.

Noticias de Haro

Durante todo el día estuvieron recibiendo los jefes de la Guardia civil despachos telegráficos de Haro, dando cuenta de los detalles de la huelga.

Esta se desarrolla pacíficamente, circunscrita por ahora a los alparagatos, y está anunciada la huelga general de no solucionarse el conflicto pendiente.

(POR TELEGRAFO)

EN EL CONGRESO

Madrid, 9.—10 n.

En la sesión de esta tarde del Congreso se ha tratado de los sucesos de Cenicero.

El diputado don Prudencio Muñoz se ocupa de la crisis de los obreros agrícolas en la provincia de Logroño. (Alude especialmente a la que se siente en Cenicero, refiriéndose a los dolorosos sucesos de aquel pueblo).

Para remediar esa crisis pide que se realice cuanto antes un pantano, una carretera y otras obras cuyos expedientes lo permitan.

El ministro de Fomento promete que, dentro de los recursos del presupuesto, se invertirán cantidades en obras por administración y se pondrán otros medios para atender a las crisis de los pueblos de Logroño.

El señor Barriobero se ocupa de los sangrientos sucesos de Cenicero.

Manifiesta que tiene versiones propias sobre esos sucesos.

Expone censuras para la Guardia civil de aquel pueblo, y dice que mantenía relaciones de confianza con los paisanos realizando luego actos de venganza. (Rumores de protesta en la mayoría.)

Continúa negando que existieran provocaciones ni violencias por parte de los obreros.

Censura que haya pasado la causa a la jurisdicción militar y dice que el juez de Logroño no debía haberse inhibido, pues si bien es un sistema cómodo para evitar disgustos, en cambio deja indefensos a los obreros, exponiéndolos a penas mayores de las que les corresponden.

Analiza el Código militar para sostener que no le compete el conocimiento del delito ni por razón de las personas ni por razón de la forma del delito.

Le contesta el ministro de la Gobernación, asombrándose de que un diputado español haya podido hablar de esos sucesos sin tener una palabra de sentimiento para los guardias que han caído víctimas del cumplimiento de su deber al defender altos intereses sociales.

Ensalza, enardecido, el servicio de la Guardia civil.

Lee telegramas del gobernador de Logroño, conteniendo la versión completa de lo ocurrido.

Censura a las masas levantiscas que acometieron a los trabajadores, apedreando a la Benemerita y entregándose a otros desmanes.

En cuanto a la Jurisdicción que ha de entender en el proceso, en nada tiene que intervenir, porque la ley se cumple, a pesar de la opinión del señor Barriobero.

El ministro de Gracia y Justicia afirma que el juez de Logroño ha cumplido con su deber; defiende los fueros e independencia de los tribunales, sin que el intervenir una u otra jurisdicción sea óbice para que se haga justicia. En este caso, por los datos conocidos, parece indudable que el Juzgado civil ha debido inhibirse.

Rectifica el señor Barriobero, diciendo que lamenta las desgracias de la Benemerita; pero no le toca a él ensalzarla, preocupándole más los obreros, que muchas veces son víctimas de los patronos y de las autoridades.

Interviene el señor Soriano, calificando de sensiblerías eternas lo dicho de la Guardia civil, como si ésta fuera impecable.

Dirige a los obreros.

Vuelven a hablar los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, enmendando los servicios de la Benemerita. (Los diputados de la mayoría les aplauden.)

El señor Nuñez habla en términos análogos a los del Sr. Soriano.

ALCANCE

España e Inglaterra

El responsable de *El Mundo* en Londres, señor Llanos, ha celebrado una entrevista con el ministro de la Marina inglesa.

Más bien que dar cuenta de lo que hablaron, el periódico hace reflexiones por su cuenta, inspirándose, sin duda en lo que oyó.

A continuación damos las más importantes:

«Las manifestaciones de Churchill constituyen una prueba irrefutable de que el Gobierno inglés sigue paso a paso la campaña hostil antibritánica que tanto incremento ha tomado en España en perjuicio de los intereses de todo el pueblo español y particularmente de los que aquí viven. Siempre se respetó y estimó, sin disingos, a la colonia española de Inglaterra, hasta hace poco tiempo en que el descabellado proceder de muchos, despertó la suspicacia de las autoridades, dando origen a energéticas medidas contra todo lo que huele a español, personalidad, correspondencia, negocios, Prensa. Todo cuanto aquí había gozado de perfecto albedrío por el mero hecho de ser español, se halla hoy, por esa misma circunstancia, fiscalizado y celosamente vigilado.

Y, no obstante, no hay motivos para quejarse; nos lo hemos buscado con nuestro inexplicable modo de ser y justo es que suframos las consecuencias. No hemos querido mantener en el fiel la balanza de nuestras pasiones y las hemos hecho pesar del lado que más daño podía hacernos. Ni siquiera nos hemos detenido un momento a reflexionar en lo que más podía convenirnos en las actuales circunstancias en que se juega el porvenir de muchas naciones y la hegemonía comercial de una de ellas en el mundo; asunto éste de vital importancia para España. Grao parte de nuestra Prensa y de nuestro pueblo ha visto sólo la parte militar del conflicto, y ha escuchado el nombre de Dios pronunciado tal vez con demasiada frecuencia por los alemanes, para ser fiel dictado del pensamiento y del alma y no un mero ardid para hacer prosélitos en el mundo católico, y se ha inclinado del lado de Alemania. Pero, en su irreflexión, olvidó que tenemos industrias, que tenemos comercio, que son la savia de la nación, que sin ellos pereceremos sin remedio, cualquiera que sea el resultado final de la lucha que se riñe en Oriente y Occidente.

«Es necesario estar ciegos para no comprender que si el triunfo de los aliados puede arrojar a España alguna dolorosa salpicadura, la victoria total de Alemania impediría terribles sanciones a todos sus enemigos, que resintirían su economía nacional en forma tal, que repercutaría en todo el orbe y haría, por tanto, padecer muchísimo a nuestros mejores mercados.

«Conviene más a nuestro estado económico y financiero el triunfo de los aliados, ya que la victoria de Alemania gravaría la riqueza industrial de Francia y de la Gran Bretaña, con la indemnización de guerra, y entorpecería, naturalmente, la venta de nuestros productos.

«Por otro lado, el triunfo de Alemania, país productor por excelencia, no nos reportaría tan grandes beneficios que pudieran compensarnos de los perjuicios que sufriríamos necesariamente en los mercados de Inglaterra y Francia, que, indudablemente, nos impondrían un Arancel de represalia por nuestra conducta, y, aunque la victoria final modificaría un tanto el estado económico del mundo, bueno sería que dejásemos a un lado apasionamientos que acabarían por conducir nuestro comercio a la bancarrota y a la ruina, y ya que no queremos contentarnos con ser españoles a secas, con lo que seríamos verdaderamente patriotas, no llevemos nuestra germanofilia hasta el extremo de herir las susceptibilidades de los países de los que forzadamente tenemos que depender para vivir como nación, según se demuestra por nuestra importación y exportación a Inglaterra comparada con la de Alemania, y digamos como los ingleses que esta guerra es la lucha por la existencia, y debe sacarse de ella el mayor partido posible.

«Como extraño que se viole y hasta se conifique la correspondencia y los telegramas por culpas, que se fiscalicen los negocios, se examinen concienzudamente las informaciones periodísticas y todo cuanto es español, si saben aquí las autoridades y todo el mundo que funciona en Barcelona, a ciencia y conciencia de las autoridades españolas, un servicio alemán de informaciones infundiosas y tendenciosas, vulgo fábrica de patrañas, establecida en Gracia, en la calle de Santa Teresa, 8, desde donde Alemania maneja su servicio de espionaje en el extranjero?

«El cronista ha visto con sus propios ojos hojas volantes dirigidas a compatriotas nuestros residentes aquí, y que ha comitado la censura, sin causar la menor molestia a los destinatarios, y ni aun siquiera amonestarlos por su conducta. También he tenido entre mis manos cartas destinadas al negociado en cuestión por españoles acaudalados aquí, y contra quienes no se ha tomado más medida que la de la estrecha vigilancia. Todos estos hechos tienen fuertemente que dar los frutos que estamos recogiendo.

«Día tras día—me decía hoy mister Churchill—los periódicos de su país que se hallan abiertamente subvencionados por Alemania, por conducto de sus representantes diplomáticos y agentes en España, se complacen en publicar las más fantásticas patrañas de desastres marítimos ingleses, cuya inexactitud queda patente al observar que no se designa el punto donde se dice que los mismos ocurrieron.

«Periódicos como «...», «...», y otros —perdonen los lectores que calle los nombres pronunciados por el ministro de Marina—, han recibido de Berlín, durante los últimos seis meses, algo así como unas 15.000 libras esterlinas, para proseguir con tenacidad la propaganda alemana. Sepa usted, por si lo ignorara, que el propietario del «...»—perdón otra vez— visita a diario la Embajada alemana de Madrid, donde recibe instrucciones para su edición del día, tiempo y sorbo del café, con que el príncipe de Ratibor obsequia a sus amigos, con perfecto menosprecio de escrúpulos patrióticos. También nuestro servicio secreto es eficiente—añadió sonriendo.

«Si a ello hermanamos el que la misma prensa española se ha quejado estos días de la nueva inquisición que ejerce impunemente los agentes alemanes en Barcelona, molestando a todo bicho vivo, visitando kioscos y puntos de venta de periódicos, Juzgados y redacciones, en cuanto aparece algo que no es de su gusto ó no está conforme con su propaganda de embustes, no sorprenderá el proceder de Inglaterra. Hasta se ha asegurado en el Ministerio de Negocios Extranjeros que varios agentes alemanes visitaron las redacciones de los diarios madrileños genuinamente antialemenes, amenazando a sus directores poco menos que con el asesinato si no variaban de actitud, y que las quejas elevadas por éstos no han sido objeto de medida alguna, quedando así sumido tan escandaloso hecho en la mayor impunidad. Naturalmente que algo habrá abutido la información quien se la facilitó al Gobierno inglés, mas «algo» debe de haber, y ese algo que se oculta redanda en daño de nuestra Patria.»

El "Dacia" en puerto

Dicen de Norfolk (Virginia) que el vapor «Dacia», que recientemente ha dejado de ser alemán, ha llegado sin novedad a dicho puerto el pasado domingo.

El bloqueo

Dicen de Washington que el presidente Wilson y su Ministerio han discutido los términos de la Nota enviada por Alemania, anunciando el bloqueo de las costas inglesas.

Aunque se guarda grande reserva sobre los acuerdos adoptados en los Centros oficiales, se cree que el Gobierno americano preguntará a Alemania, en primer término, qué medidas de protección serán dadas a los buques americanos que, transportando mercancías para los países neutrales, tienen que atravesar la zona militar señalada.

En segundo lugar, si es cierto que Inglaterra ha publicado una orden secreta, como pretende Alemania autorizando a sus buques de comercio para servir de banderas de naciones neutrales.

Si Inglaterra niega que ella haya publicado semejante orden, Alemania será requerida a explicar sobre qué basa su acusación en este sentido.

General que dimite

Dicen de Roma que ha sido nombrado el general Tossoni gobernador de la Tripolitania, en sustitución del general Drutti.

Este ha dimitido por negarse el Gobierno a enviarle los refuerzos que necesitaba.

Alemanes é italianos

De Roma comunican que se sabe que varios oficiales alemanes que mandan fuerzas idígenas inquietan a las guarniciones italianas.

Además, columnas de beduinos que pasan de 20.000 hombres se han concentrado en la frontera cirenaica, dispuestas a invadir el Egipto, en el caso de que los turcos obtengan éxito.

Proclamas alemanas

Participan de París que en la región de Belthune han volado aviaadores alemanes, lanzando proclamas impresas, diciendo que es falso el que los alemanes fusilan a los prisioneros, pues por el contrario los tratan muy bien.

El parte ruso

Comunican de San Petersburgo que reinan fuertes temporales en la región de Tarnow.

A pesar de los refuerzos recibidos por los austriacos, no pudieron éstos vencer a los moscovitas, sufriendo un gran descalabro.

Dos regimientos austriacos que avanzaron contra una trinchera rusa fueron barridos por las ametralladoras, siendo luego rodeados por una enjambre de cosacos que hicieron prisioneros a un coronel y 1.180 soldados.

Como consecuencia de la derrota sufrida, retrocedieron los austriacos unos 18 kilómetros.

El parte francés

El parte oficial facilitado hoy en París a la Prensa por el Gobierno francés se halla redactado en los siguientes términos:

En Bélgica la lucha entre la Artillería es intermitente.

En Ipres y Furnes, la Artillería belga ha destruido una venta ocupada por los alemanes, obligando a éstos a evacuarla.

En la carretera de Bethude recuperamos un molino que tenían los alemanes.

Los alemanes han continuado bombardeando a Soissons con proyectiles incendiarios.

En el frente de batalla del Aisne y la Champagne la Artillería combatió eficazmente a la alemana.

La lucha en Bagatelle se ha desarrollado en la parte más poblada de la selva, tomando un carácter confuso; pero el frente lo conservan intacto en conjunto ambos contendientes.

Los efectivos comprometidos el día 7 eran sólo tres ó cuatro batallones a cada lado.

En el combate de ayer solamente entró en fuego uno de nuestros batallones.

En la Lorena y los Vosgos se han señalado combates de Artillería.

El parte austriaco

La versión oficial en Viena dice que la Artillería pesada austriaca, aprovechando la distancia de la atmósfera, cañonea las posiciones enemigas situadas en las orillas del Dunajek, ganando terreno alrededor de Tarnow.

Según los combates en los Cárpatos.

La guerra en el aire

Noticias recibidas de Amsterdam dicen que un aviador de los aliados voló sobre el Ducado de Baden bombardeando a Mulekhen.

Esta población se halla situada en el Gran Ducado de Baden, sobre la orilla derecha del Rin, en la línea de Fribourg á Basilea, á sesenta kilómetros a vuelo de Belfort.

Otros aviadores de los aliados volaron sobre las posiciones alemanas a lo largo de la costa lanzando bombas.

Explotaciones rusas

La longitud total de las vías férreas en la Galitzia que actualmente explotan los rusos, excede de 2.600 kilómetros.

Hambre en Turquía

De Constantinopla dan cuenta de que aumentan las dificultades para el abastecimiento de víveres a la ciudad.

La cantidad de harina de que se dispone es insuficiente. En la Tracia la situación de sus habitantes es muy crítica.

Hállanse en visperas de morir de hambre.

El trigo en Grecia

Afirman de Atenas que el Gobierno griego ha declarado que tiene asegurado el sostenimiento del precio actual del trigo para un trimestre, habiendo además hecho grandes pedidos de harinas al extranjero.

Turcos derrotados

Dicen de El Cairo que el Ejército turco se retira en plena derrota, con dirección al Este.

Informes ingleses

Dicen de Londres que un corresponsal en la frontera holandesa comunica que la situación de los alemanes entre Lombardiz y Saint Georges, es difícil. Los belgas les cogieron una importante trinchera.

Los alemanes atacaron con vivo fuego de fusilería las posiciones de los aliados en Saint Georges, pero fueron rechazados.

Preparan los alemanes nuevos ataques en la región del litoral. Detrás de Ostende concentraron muchas fuerzas.

Otras mandadas por el duque de Wurtemberg preparan un ataque a los aliados entre Dixmude y el mar.

Los búlgaros amigos

Dicen de Salónica que el presidente del Gobierno de Bulgaria ha declarado que el país se halla en buena armonía con Serbia y con Rumanía y no está dispuesto a romperla.

(POR TELEGRAFO)

LAS CORTES

Madrid, 9.—11 n.

SENADO

A las tres y media de la tarde declara abierta la sesión el vicepresidente de la Cámara señor Santos Guzmán.

Occupan el banco del Gobierno el presidente del Consejo de ministros y los ministros de Marina y Gracia y Justicia.

El señor Burgos, vestido de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley modificando la demarcación territorial de los Juzgados municipales y de primera instancia y otro reformando varios artículos del Código penal.

El jefe del Gobierno señor Dato lee un proyecto relativo a la modificación de la ley de libertad condicional.

Entra la Cámara al despacho de los asuntos puestos a la orden del día, reanudándose el debate del proyecto de Bases navales.

Continúa su discurso el señor Paloma, pidiendo que se reforme el contrato con la Sociedad de Construcciones.

Defiende las Bases navales y termina elogiando a la oficialidad de la Armada.

Le contesta el señor Cavestany. El señor Jimeno pronuncia un extenso discurso documentado, hablando de la utilidad de los grandes acorazados y los submarinos.

Estudia el aspecto económico del asunto. Se levanta la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia de don Francisco Aparicio se abre la sesión a las cuatro de la tarde.

El señor González Villart pide que no se prohíba la exportación de los curtidors, pues se ha producido gran alarma en las fábricas de Barcelona é Igualada por las noticias propaladas relativas a dicha prohibición y teniendo en cuenta las muchas existencias que tienen de cueros.

Interviene el señor Giner de los Rios abogando por lo contrario.

Le contesta el ministro de la Gobernación, diciendo que nada se ha resuelto todavía, pero que se procurará armonizar los intereses de todos.

El conde de Romanones encarece que, después del proyecto de las subsistencias, se discuta la derogación de la ley de Jurisdicciones y la supresión de la llamada misa del Espíritu Santo en los Consejos de Guerra.

Se produce debate sobre los sucesos ocurridos el lunes en Cenicero, discusión que publicamos hoy en la sección correspondiente a la narración de dichos sucesos.

El señor González Llana pide protección para la industria hulla.

Le contesta el ministro de Fomento, prometiendo llevar pronto a la Cámara un proyecto de ley.

Pasa el Congreso al despacho de la orden del día, y luego se reúne en secciones.

Al reanudarse la sesión se pone a discusión el proyecto de las subsistencias.

El señor Zorita habla para alusiones, siendo contestado por el señor Bares.

Interviene en el debate el marqués de Arlanza y se levanta la sesión.

Horroroso incendio

Noticias recibidas de la vecina ciudad de Calahorra: Ha producido gran sorpresa la aparición de un gran zepelín que con toda felicidad hizo su aterrizaje en la puerta de la acreditada tienda de ultramarinos LA PALOMA.

El público, creyendo se trataba de un desastre, corrió al lugar del aceso para prestar auxilio a los aviadores, pero cuando fué su sorpresa al enterarse que la nave aérea venía con dirección al sitio donde aterrizó y con un gran cargamento de comestibles para la tienda de nuestro amigo Saralegui, llamada LA PALOMA.

SANTO DOMINGO

8 de febrero.—Con numerosa asistencia de calcateñenses se han celebrado en la catedral las solemnes rogativas para impetrar del Altísimo la paz e'ropes.

Todas las Asociaciones religiosas han concurrido y también el Ayuntamiento en Corporación.

En la función de la mañana predicó el señor magistrado.

Los socios del trust de patatas, celebraron ayer una reunión en Haro y al volver, por la noche, algunos a sus casas nos consta que en el robot de Castañares les han salido a robar, sin resultado, porque observaron, sin duda, que eran varios los que venían en el carruaje.

El caso por el soto es muy comprometido: se cuentan varios ataques en aquel lugar, y bueno es que se vigile en estos tiempos de calamidades.

En el mercado último no se notó más subida en los precios de cereales que en el mercado anterior; pero si se cotizaron en alza los cereales cebados. Ha subido a 20 pesetas los 11 kilos y medio de la canal. Se nota escasez en la oferta.

Con agrado se supo aquí el ascenso a capitán de don Domingo del Hoyo, esposo de doña Romana de Inaño, que tienen aquí a su padre y hermanos.

UN CONCIERTO

Como ya hemos anunciado, esta noche, de diez á doce, habrá un agradable concierto en el Gran Casino, en el cual la Tuna Escolar Logroñesa ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Era, pasodoble.
El sogno de Coure, vals.
Teodorita, habanera.

SEGUNDA PARTE

Bohemios, pasodoble.
El choclo, tango.
La logroñesa, polka.

TERCERA PARTE

Molinos de viento, fantasía.
Les Papillons, mazurka.
Jota cantada por el niño de doce años Román Zorzano.

RIOJA BAJA

CALAHORRA, 8.—Por lo que se vé, parece que las próximas elecciones de diputados provinciales prometen ser movidas, pues ya hace días se anda á caza de votos, estando todos satisfechos de sus trabajos electorales, pues todos creen tener el triunfo seguro.

Todos en buena ley andan tras de la victoria, la que está lejos de algunos que no señalamos, porque esta sección es como España en la actual Guerra Europea.

¿Anoche, domingo, tuvimos en el teatro Diaz bonitos asuntos en películas y un número de variedades flojo, que sorprendió tanto a la empresa como al público.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

Al cargo de los doctores Cristóbal y Espinosa. Electrocopia, Radiografía, Operaciones. Calahorra.

TEATRO

La garra, representada ayer por tarde y noche en el teatro Moderno, volvió á obtener el mismo gran éxito del estreno.

En la matinee, á la que asistieron muchas señoras, registrándose una gran entrada, fué tal la acogida que se dispensó a la hermosa obra, acaso la mejor de Linares Rivas y desde luego la más sincera, que la representación fué repetidamente interrumpida durante el segundo acto por los aplausos de la selecta concurrencia.

Otro tanto sucedió por la noche. La garra ha sido el mayor éxito teatral de la presente temporada.

Hoy, primeras funciones del segundo abono, se pondrán en escena: á las seis y media, *El centenario*, de cuyo protagonista hace una verdadera creación el Sr. Morano, quien estrenó aquí la obra, despertando su admirable labor el entusiasmo del público; y por la noche se estrena *El intérprete de Hamlet*, un drama de gran intensidad, que recientemente ha alcanzado en Zaragoza un clamoroso éxito.

Montemar.

Avisos y Noticias

En el primer partido jugaron en Bett-Jai ayer tarde, á 50 tantos, los azules Larrañaga y Campitos contra Sasiain y Román, ganándolo aquellos por dos tantos.

El dinero sufrió bruscas oscilaciones. Después jugó, á 40 tantos, Ireta contra Lechuga I y Ormazábal, ganando éstos por diez tantos después de haber estado iguales en el tanto 30.

Esta tarde jugarán Sasiain y Fernández contra Berceditúa y Campitos.

Mermeladas de toda clase de frutas, de 200 gramos, de la marca Trevijano, á 125 ptas., en todos los ultramarinos de la plaza. Por el frasco vacío se abona 15 céntimos.

ANÁLISIS.—Laboratorio Perucha

RUIZ, Cirujano Dentista. BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1. Junto al teatro, Logroño.

Ha dado á luz dos niños, uno de los cuales murió á poco de nacer, la esposa de nuestro amigo el actor Rafael Ulecia.

Tanto la parturienta como el recién nacido se hallan en excelente estado, de lo que nos alegramos. Enhorabuena á los simpáticos padres.

París.—Dr. LOYOLA.—Matriz

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. Bretón, 6, 2.ª

PISO

se arrienda con hermosa galería, buena ventilación y agua corriente. Razón, imprenta de LA RIOJA.

La Compañía de Maderas, Bilbao Oficinas y Fábrica, Muelle de Charruca Despacho local, calle de Buenos Aires.

DOCTOR ONA, Medico Dentista

TARIFA MILITAR. Delicias, 1, 2.º izq.º esquina á la Estación.

Passaron ayer tarde con dirección á Zaragoza los condes de Sobradiel. Regresó de Madrid nuestro amigo el corredor de comercio don Eduardo Larrea.

De la Corte vienen á pasar aquí los Carnavales nuestros amigos y paisanos don Eduardo Barriobero, don Florencio Bello, don Isaac Abery-tua y don César Jalón.

DOCTOR GIL DIEZ

MEDICO DENTISTA. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

GONZALEZ SAGASTA, 23

DENTISTA. LOGROÑO.

ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS

EL VIGIR COMBATE LA DEBILIDAD

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Quinta del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calles 11 de Junio, 11, y Salmadón, 30. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. Entrada al Consultorio por la calle de Salmadón.

El cadáver de la niña que hace algún tiempo pereció ahogada en el Ebro, junto á la fábrica de harinas del señor Sarasa, apareció ayer en aguas de Reajojo.

Del cadáver, que se halla en completo estado de descomposición, se hizo cargo el Juzgado de Viana.

Tocino de jamón, cosa rica

á siete reales kilo, en la acreditada tocinería de Anselmo Sanz, San Blas, 24, frente á la calle del Peso.

Trajes de máscaras

Se alquilan en la antigua casa de la Gervasia, donde encontrarán un gran surtido en capuchones, bebés de raso y trajes de fantasía y últimas novedades en Mantones de Manila.

Este año se ha confeccionado un bonito surtido en capuchones de raso negro. Calle Juan Lobo, núm. 2, 1.º

JUEGOS de TOCADOR

EN CRISTAL Y CELULOIDE. Espejos, esponjeros, polisher, cepillos para ropa, cabeza, dientes y uñas, polvos y peines.

BAZAR AMALRIC

LOCALES.—Se arriendan para comercios é industrias en la nueva casa de LA RIOJA.

Ayer se vió en esta Audiencia en juicio oral la causa seguida contra Baldomero Ruiz Galilea, vecino de Fuenmayor, por el delito de amenazas.

Sección de Nájera

NAJERA, 8.—El jueves último tuvo lugar en esta Casa Consistorial la reunión de alcaldes y representantes del partido á que ya me he referido en otras crónicas, para tratar de la instalación del teléfono público en todos los pueblos.

Acudieron muchos y reinó entre ellos el mayor entusiasmo por la mejora cuyos beneficios son bien conocidos y sobre los cuales se extendieron en atinadas consideraciones, tanto los también concurrentes al acto señores Cerceda y Poblet, jefes respectivamente de las estaciones de Correos y Telégrafos, como el presidente que convocó la reunión, nuestro alcalde don Buenaventura Alonso.

Se acordó en definitiva elevar una instancia á la Dirección general pidiendo la aludida mejora para todo el partido, instalándose una línea general telefónica, y solicitar por separado que no se trasladé á otro punto á dicho señor Poblet, por lo bien que desempeña su cometido y el interés demostrado en todo lo que sea mejora del mismo.

♦ Ayer se celebraron en todas las iglesias de la localidad solemnes rogativas para implorar la paz en la presente guerra, según instrucciones comunicadas por el Papa.

A la parroquia acudió el Ayuntamiento, y predicó con gran elocuencia un sermón alusivo al acto y á la publicación de la Santa Bula el

sacerdote najerino, que hace tiempo se encuentra en ésta por enfermedad de su madre, fray Millán Prieto, misionero del Corazón de María.

Por la tarde hubo Rosario con letanía y oraciones compuestas por Su Santidad.

Todos abogamos por la paz y deseamos que venga pronto y sea duradera.

♦ Con satisfacción damos la noticia de haber sido ascendido recientemente á primer teniente del Ejército nuestro amigo don Manuel Forundarena, que hasta hoy era segundo, de guarnición en Pamplona.

Vaya nuestra más sincera felicitación.

♦ En el Ayuntamiento no habrá hoy sesión ordinaria, por falta de asuntos de interés.

♦ Como ya díjimos, se está preparando por los frailes la colocación del reloj del Ayuntamiento en la torre de su iglesia.

Días pasados se elevó un fraile, según me dicen el Padre Ruperto, dentro de una jaula á propósito, y pintó de blanco la esfera antigua, que debe ser de zinc.

Se ve, por tanto, que no va á ser transparente, como suponíamos, por que les piden en fabrica 600 pesetas. Claro está que si se trae de fuera la esfera ha de ser de ese corte; pero si se hiciera con cristal esmerilado, operación que la debe practicar muy bien cualquiera de los varios que aquí hay entendidos, entre ellos los mismos frailes, y si por el tamaño no puede ser de una pieza, se hace un armazón de

hierro á cuadros y se dibuja la esfera, creo, salvo mejor parecer, que esos gastos serían relativamente insignificantes con relación á la mejora que supone ver la hora por la noche.

Así se ahorran la arriesgada operación de ahora, porque una esfera hecha en esas condiciones puede colocarse desde dentro con relativa facilidad, dada la pericia del director.

Había oído que precisaban hacer en la pared para comunicar con el exterior una abertura igual al tamaño de la esfera, pero no hay tal; para el caso es bastante que pueda entrar un hombre, encorbado si se quiere.

Ahora, si á pesar de esto no conviene, eso es otra cosa; pero que se puede llevar a cabo la mejora completa con un poco más de gasto solamente, también es indudable, á nuestro humilde entender, salvo que los directores hayan visto otras dificultades que nosotros no alcanzamos á notar.—Ojeda

Hundimiento de un puente
VINEGRA DE ABAJO, 7.—De providencial puede juzgarse el hundimiento del puente que, sobre el río Neila une esta villa con la carretera de Lerma á la estación de San Asensio. Las tres y media de la tarde serían del día seis, cuando llegó á la entrada norte del puente un carro guiado por el vecino de Baderán Alejandro Olarte y un hijo, el que, necesitado más fuerza, solicitó del vecino de ésta Vicente Sala-

verri el auxilio de tres de sus caballerías para el paso hasta la terminación de una cuesta próxima, habiéndole sido concedidas, así como también el de un criado Urbano y el también vecino de esta Joaquín Gascon. Enganchadas que fueron las mulas y puesto en movimiento el carro, unos cuantos amigos que por casualidad nos encontrábamos en aquel sitio, aunque un poco retirados, observando el paso del vehículo, vimos con terror que del arco principal del puente y á poco más que á tres metros de distancia de la primera mula, se desprendían grandes maras de piedras y argamasa. A nuestros gritos de alarma pudieron los conductores detener la reata, y enterados del peligro que ignoraban, hicieron retroceder el carro, librándose por esta casualidad de una muerte cierta, pues, como digo, fué providencial que reata, carro y conductores, no se hubieran precipitado al fondo del río y hoy lamentáramos una verdadera catástrofe.

El hundimiento del puente no ha causado sorpresa, pues por su mal estado era esperado con temor, y hoy que ya ha ocurrido sin tener que lamentar ninguna desgracia, podemos felicitarlos.

El año pasado, y con motivo de una excursión que por ésta hicieron nuestro diputado á Cortes don Félix de Iturriga y los diputados provinciales don Antonio Gutiérrez de Barea, don Angel Codes y don Pio Garcia, tuvieron ocasión de ver el estado ruinoso del referido puente y fué tan mala la im-

presión que les causó, en particular á don Antonio, que, á propuesta suya, esta Alcaldía solicitó subvención de la excelentísima Diputación, y conseguida que fué, y hecho el proyecto por el señor jefe de carreteras provinciales y gran acopiado de materiales, ya se hubieran realizado los trabajos necesarios para su seguridad, á no haberlo impedido el gran temporal de nieves, y en este estado es cuando se ha producido el hundimiento.

Y ahora un ruego á nuestro diputado á Cortes señor Iturriga. Sabemos que corresponde al afecto que lo profesamos, que se interesa tanto como nosotros por la construcción del nuevo puente; pero mientras hemos tenido paso, aunque en malas condiciones, se ha podido ir dando largas al asunto. Hoy que el puente de nuestras inquietudes se ha hundido, y que el pueblo que siempre ha estado á su lado, se encuentra aislado y necesita un puente, hay que dárselo y para ello hay que poner manos á la obra y trabajar con empeño, como confiamos lo hará.

Con tal motivo ha sido nombrada una Comisión compuesta de don Manuel Gómez, don Joaquín Rubio y don Donato Montalvo, quienes se trasladan á la capital á gestionar el arreglo provisorio para el paso, y la construcción de uno nuevo.

♦ Hemos tenido el gusto de saludar de regreso de La Argentina, á nuestro amigo y vecino Manuel Valenciaga.

Bien venido.—D. M.

MATUTE, 8.—En el día de ayer fué inaugurado el altar que por iniciativa del muy celoso cura y coadjutor encargado de esta parroquia don Anastasio, las amables hijas de María dedican a su Madre amantísima, cuyo coste ha sido sufragado por suscripción popular, predicando en el acto de la ceremonia un elocuente sermón, y por la tarde tuvo á cargo la oración el muy digno cura propio del pueblo de Tovia don Mariano, á cuyo acto concurrió un numeroso público.—F. L.

ta Bula y se elevaron preces al Señor con exposición del Santísimo Sacramento, para impetrar del Todopoderoso la finalización de la terrible guerra europea.

♦ Estos asistió el Ayuntamiento además de gran número de feligreses.

♦ El mercado celebrado ayer fué de los que pasan inadvertidos en lo que se refiere a forasteros, apenas si hubo, y con respecto a especies presentadas a la venta también fueron muy pocas; en una palabra, que un mal día para el comercio.

♦ Se quejan algunos propietarios de que se nota en sus fincas la falta de árboles pequeños que han desaparecido, indudablemente para su trasplante, y entendemos que esto puede corregirse si las autoridades vigilan y condenan, con mano dura á los que tales hechos cometen.

♦ Después de haber cumplido con la madre patria, regresó de Melilla el soldado del cuerpo de Sanidad y amigo nuestro Auspicio Escalona.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 9.—A la sesión última celebrada por nuestro Ayuntamiento, la que presidió el alcalde, asistieron los concejales señores de Fe, Mangado, Ruiz de la Torre, Gontico, Herrero y Ucha.

Se acordó comunicar á la familia del exalcalde don Francisco Gil de Muro el sentimiento que la Corporación experimenta por el fallecimiento del mismo.

Se dió cuenta del extracto de ingresos y gastos durante el cuarto trimestre de 1914, así como del extracto de acuerdos del pasado diciembre, acordándose remitirlo al señor gobernador de la provincia para su inserción en el Boletín Oficial.

Se acordó incluir en las listas de Beneficencia al vecino Timoteo Ochoa.

♦ En la parroquia de San Cosme se publicó el pasado domingo la san-

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 10 de febrero.—Santa Escolástica, virgen; Los diez santos soldados, mártires en Roma. Santos Erlufo, obispo y misionero escocés; Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio, mártires; Silvano, obispo, y Guillermo, obispo de Aquitania; Santas Sotera, virgen y mártir; Austreberta, virgen, y el beato Guillermo, confesor.

TEATRO MODERNO

COMPANIA MORANO

A las 6'30 en punto **El Centenario** PARA HOY, MIERCOLES **El intérprete de Hamlet** A las diez en punto

MAGNIFICA OBRA ESTRENO

El Verdadero Jarabe Pagliano
EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE, DEL Prof. ERNESTO PAGLIANO--Nápoles--Calata San Marco, 4

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán, 1906.—Buenos Aires 1910.

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)
OPTIMA CURACION DE OTOTOY PRIMAVERA beneficia siempre si es hecha con nuestro legitimo producto

Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo.—Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

IMPRENTA DE "LA RIOJA"

Papel y Sobres timbrados. Facturas TALONARIOS Recibos Prospectos Circulares Menús

Instalados los talleres definitivamente en su nueva casa, se confeccionan en ellos con prontitud y esmero, impresos para oficinas, industria y comercio, así como -- -- particulares. -- --

Esquelas de defunción. Recordatorios Participaciones de todas clases. Tarjetas comerciales y de visita.

Calle de la Imprenta, número 9, bajos

PARA CURAR ó ALIVIAR LA **TOS**

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS Y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el asma al instante, por fuerte que sea

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor **Infanta Isabel** efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de enero del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 20 de enero, para New York y Habana, vapor **Pío IX**

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el viaje; líneas cómodas y rápidas de primera clase.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á 509 Ramón Escaló y Alena, Plaza de Aribau, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2, en Buenos Aires: Zola González Sáenz y Compañía, Matipá, 33

¿Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mí cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agustí", de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agustí Matos, fundada en 1885, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto

Servicios de la C^{ta} Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 23 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Méjico y el de Cádiz, el 30 vapor "Montserrat".
Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Méjico y el 15 de Cádiz, el vapor "Manuel Calvo".
Línea de Filipinas.—El 3 de marzo saldrá de Barcelona, el vapor "Legarpi".
Línea de Buenos Aires.—El 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Méjico y el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia".
Línea de Brasil Plata.—El 16 de febrero saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "P. Satrustegui".
Línea de Fernando Pó.—El 2 de febrero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "I. de Panay".
Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de febrero saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Afonso XII".

El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLEMO MONTE Merced de Francisco de la Mata, número 3, piso 2^o

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

El día 16 de febrero, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

P. de Satrustegui

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rehajas para pasajes de ida y vuelta.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—L acción que de estos servicios tiene á la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

EVILLO LO MEJOR PARA EL PELO

Vente en Librería General, Porales, 50

Fábrica de Géneros de Punto INGLÉS

Merced, 8 (frente á la Fábrica de Tabacos)

SAL DE AGRAZ EFERVESCENTE DEL DOCTOR JIMENO

Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo

EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión producida por un dispepsia, enfriamiento, debilidad de estómago, asco producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los derrames de bilis.—En los flujos, erupciones acidas, dolor de estómago, aspera y amarga de la boca, sed insaciable.—Contra el marcho de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior á todas las medicinas y productos similares.—BARCELONA: PLAZA REAL, 1.—LOGROÑO, FARMACIA DE FERNANDEZ, FRENTE A LA REDONDA